巴中市2017年年段检测高一历史试题
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选择题详解
1、C．在中国的美军要去区分中国人和日本人最有可能就是在抗日战争期间美国援助中国共同抗击日本法西斯，所以答案应该为C。
2、D．中美关系实现正常化是1979年1月中美建交，所以A错误。美国在20世纪70年代并未放弃霸权主义政策，所以B错误。当时中国并未与美国结盟，故C错误。材料中的公报体现了中美关系的缓和为了对抗苏联霸权主义扩张需要，因此D正确。
3、B．死者生前就可以把自己的遗产通过遗嘱方式来自由处理，并得到法律保护，故体现出对私有财产的保护。A、C、D在材料中无从体现。
4、A．材料中体现中央与地方关系，中央拥有比较大的权力，地方受到中央的节制，加强了中央集权，体现了联邦制原则，故正确答案为A。
5、B．从材料中的信息“美国称霸的结果只会加速与其它世界强国实现世界权力均衡的进程”表明作者认为美国意图建立单极世界，但这只会造成世界强国实现世界权力的均衡，即出现世界格局的多极化趋势的加强。A、C、D表述不符合苏联解体后暂时一超多强，多极化趋势不断加强的世界格局，只有B表述准确，并与材料意思一致。
6、B．材料中反映的信息是古代农业中施肥技术不断发展，是古代农业精耕细作的具体表现，故B正确，材料中没有体现出重农抑商和小农经济的发展，故A、C错误，施肥技术不是古代农业产量提高的唯一途径，故D表述错误。
7、A. 通过“宫中禁烧”，“唯供御拣退方许出卖”等可以看出是官营手工业汝窑的产品有少量流向市场，因而正确答案为A。B、C、D的表述与材料无关。
8、C．中国古代农业耕作技术并没有产生革命性变化，故A错误。资本主义萌芽出现在城市手工业，故B错误，经济重心南移早在南宋就完成，故D错误。徽州村落在明清时期的繁盛与徽商兴起有密切联系，故选C。
9、D．材料中的“农桑为根本”反映出明清时期海禁政策根源在于自然经济的主导地位，故D正确。A、B、C在材料中无从体现。
10、A．材料中体现了更多的官绅投资近代民族工业，故A正确。材料中体现的是民族资本主义工业不属于洋务企业，故B错误。官员以及退休官员投资近代工业并非官商勾结，故C叙述错误。民族工业的进一步发展是辛亥革命后取得的，故D错误。
11、D．实业救国思潮早在甲午战后就已经出现，故A错误。抵制洋货并非已形成社会共识，故B错误。材料中表现了民族工业比较迅速的发展，故C错误。材料中“创国货名牌，与洋货竞争”体现了民族意识已觉醒，故D正确。
12、B．材料体现民族工业受本国封建势力束缚，对外国侵略势力依赖，而这些特点源于中国半殖民地半封建社会的社会性质，故B正确。A、C、D不是其根本原因。
13、C．1952年的高校院系调整主要是为了满足1953年开始的工业化建设的人才需要，故C正确。这次调整并没有促进高校的健康均衡发展，故A错误。政法专业学生所占比例减少并不意味国家忽视法制建设，故B错误。高等教育并非大众化方向，故D错误。
14、A．家庭联产承包责任使农民获得了土地的自主经营权，并未使农民获得土地所有权，也未改变农村土地集体所有制，完全冲破计划经济体制应出现在1992年中共十四大之后，故A正确。
15、D．冲破所有制崇拜主要体现在中共十五大中提出的“公有制为主体、多种所有制经济共同发展”、“非公有制经济是中国社会主义市场经济的重要组成部分”、“公有制的实现形式可以而且应当是多样化”、“国有经济的主导作用主要体现在控制力上”等论断，故D正确。
16、C. 题干信息反映了西班牙国王的支持是麦哲伦船队得以航行的重要因素。由此可知官方的支持是进行海外探险的重要条件，故选C
17、C. 材料认为专利制度对英国工业革命发挥了关键作用，解决了市场拓展和技术可占有性之间的矛盾，即保护了技术发明者权益，促进了技术的市场化，故C正确。材料说的是技术研发的资金，A、B与材料信息不符，错误；D从材料中无法得出。
18、D. 美国和德国是第二次工业革命中经济发展迅速的国家。根据材料可知，美国和德国在第二次工业革命时期经济得到迅速发展的原因之一是通过大规模的投资发展出大企业模式，从而更有效地利用技术及在此基础上的技术创新，因此D项正确。A材料无法反映；B项说法错误；C项与材料主旨不符。
19、B. 由“联邦政府”“不能成为经济和社会生活的参加者”等关键信息可知，胡佛固守“自由放任”的传统政策，故选B。
20、B. 依据材料的时间“1933年”及时代背景可知，此时美国处于经济危机期间，政府的重要任务是扩大就业渠道，刺激社会消费，可知选B。
21、D. “福利国家”制度容易导致国家财政不堪重负，对经济可持续发展造成不良影响，故D项正确。
22、C. 农业集体化会造成农民生产积极性降低，不利于农业发展，A项错误。B项与题干时间不符，排除；D项与材料无关。故C项正确。
23、B. 材料中前后两部分信息，都不能看出“加速”，C项错误；两者都强调“共同”性，而非民族性(个性)，D项错误；两者都没有提及“宪法”问题，A项错误；两者都强调“共同的文化”“共同的远见”，即重视共同文化的传承与发展，故B项正确。
24、D. 布雷顿森林体系于20世纪70年代崩溃，以美元为中心的货币体系瓦解，但世界银行和国际货币基金组织仍然发挥着作用，A、C两项说法错误；结合材料和所学知识可知，金砖国家并非领导国际金融体系，B项错误；材料体现出金砖国家经济发展迅速，在经济和政治领域的影响力逐渐上升，这表明全球化和多极化趋势更加明显，故D项正确。
25、C. 材料中“兴高采烈地剪去这条奴隶标志的辫子”表明部分民众具有革新思想，“事先选择吉日祭拜祖先”表明传统思想依然存在，由此可知C项正确；B项错误；D项是对材料的片面解读；A项中的“复兴”不能体现，可排除。
第Ⅱ卷（非选择题  共50分）
26题（25分）
（1） 表现：农产品商品化程度提高；形成五大经贸区，长途贩运发展迅速，国内市场形成；形成地域性商人团体十大商帮；江南地区兴起了工商业市镇，出现四大名镇；民营手工业超过官营手工业占据主导地位，出现资本主义萌芽；海外贸易总量增加，白银大量流入。（任答5点即可，得满分5分） 
阻碍因素：
①腐朽的封建制度和重农抑商，闭关锁国政策对商业的压迫（2分）
②买田置地等行为未能使商业资本转化为产业资本，未出现原始资本积累（或影响了扩大再生产）；（1分）
③安土重迁，重视科举仕途等传统观念对经济发展的阻碍（1分）
（2）①1978年，中共十一届三中全会做出了改革开放的重大决策，肯定了权力下放的原则，提出了解决党政企不分等问题；（2分）
②1984年中共十二届三中全会把增强企业活力作为改革的中心环节，城市经济体制改革全面展开。80年代后期，包括厂长（经理）负责制在内的多种形式承包经营责任制建立起来；（2分）
③1992年中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标，1993年中共十四届三中全会将经济体制改革目标具体化。一大批国有企业开始进行建立现代企业制度的试点；（2分）
④1997年，中共十五大明确了社会主义初级阶段的所有制结构和公有制的实现形式，进一步深化了国有企业的改革。（2分）
（3）①从背景看：都是在单一的经济手段造成的严峻经济社会形势下进行的改革（或都是源于对原有的社会治理模式不完美而进行的改革；或答原有的经济体制不能解决当时面临的社会经济问题）（2分）
②从特点看：都是把计划和市场作为经济手段，并有机结合起来（或使单纯的制度趋于一种混合经济状态）（2分）
③从结果看：都促进了本国经济发展和社会进步（或解决了旧问题，推动了社会的发展）（2分）
④从实质看：都是原有社会制度的自我完善。（2分）
27题（10分）
不同：封面女性形象不同，50年代女性呈现质朴、蓬勃向上形象；90年代以来女性呈现出个性、时尚形象。（4分）
原因：50年代：新中国成立，人民当家作主；废除封建制度，追求男女平等；社会主义制度确立，激发了女性社会主义的热情。（3分）
90年代以来：经济体制改革促使社会主义经济逐渐活跃，人民收入增加；教育的发展和社会文化的日益丰富；对外开放的逐步深入，使女性也逐渐走向世界。（3分）
评分标准：
一等（7-10分）提炼出了明确的观点，能从一个或多个维度阐释原因，逻辑严密；
二等（4-6分）观点较明确，分析不全面，角度单一；
三等（0-3分）观点不明确，原因分析与论证的观点不能形成逻辑关系。·
28题（15分）
（1）变化：由原来的两极格局向多极化方向发展，世界五大力量相互制衡。（2分）
原因：
①根源于世界经济力量多极化发展趋势；（2分）
②东欧剧变、苏联解体使两极格局瓦解，美国成为唯一的超级大国，极力构建以自己为主导的单极世界；（1分）
③20世纪六七十年代以来西欧、日本迅速崛起，严重削弱了美国世界霸主的地位，资本主义阵营分化，形成三足鼎立的局面；（1分）
④中国综合实力增强和不结盟运动的兴起，使发展中国家日益形成影响国际关系发展的重要力量。（1分）
    （2）特点：成员国都是发展中国家；成员国社会制度不同；合作领域先政治后经济；政治目标是地区稳定；经济一体化水平低。（任答四点即可，满分4分）
经验：从共同关心的问题着手；采取切实可行的合作方式；逐步推进区域化；不排外，加强与区域外的组织和集团合作，具有开放性。（任答两点即可，满分4分）
